

更多精彩
本报报道

A04 民生

三湘都市报

2021年12月23日 星期四

编辑/黄海文 美编/张元清 校对/汤吉

长沙中小学生明年1月16日起放寒假 假期不得组织任何形式的补课

严禁布置“家长作业”，跨省出行要报备

12月22日，长沙市教育局下发《关于认真做好学期结束工作和寒假活动安排的通知》(下称《通知》)，根据2021学年度校历安排，全市各中小学校于2022年1月16日起放寒假，高三年级新高考适应性考试时间为1月16日—18日，高三年级放假时间为1月24日。下学期定于2022年2月12日、13日报到，2月14日正式上课，各幼儿园参照执行。“双减”下的首个寒假，孩子们该怎样度过？ ■三湘都市报全媒体记者 黄京

减负

严禁布置“家长作业”，严禁提前招生

《通知》要求，各校结合实际制定本学期后阶段和寒假工作安排，有序组织学生期末复习迎考，严格落实“双减”工作要求，控制考前学生的作业量，避免题海战术。

为切实减轻学生课业负担，各校要严格落实《长沙市进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担实施方案》等文件精神，由学校统筹假期作业数量和作业时间，严禁布置要求家长完成或需要家长代劳的作业。

防疫

不跨省域长途旅行，实行“日报告、零报告”

《通知》指出，要关注疫情发展形势，出行前要提前了解目的地疫情风险等级情况，学校要全面掌握学生、教职员及家属假期安排，尽量减少外出，外出做好个人防护，尽量避免到人群密集场所，原则上不前往国外或者国内

假期

提倡积极参加实践活动和体艺活动

根据疫情防控形势，各校可适当安排寒假实践活动，开展“寻访红色基因”、公益劳动、志愿服务、社会调查、素质拓展、“行走的团徽”和“飘扬的红领巾”等活动，鼓励学生服务社区，开展垃圾分类入户宣传和桶边指导志愿服务。

全面落实体艺“2+1项目”，各校要布置适宜的寒假体育、艺术作业，组织学生参加寒假网上跳绳比赛，引导学生有规律地参加体育锻炼，保证睡眠时间，科学合理饮食，提升体质健康水平。各区县(市)教

链接

16.77万人！湖南考研人数再创新高

12月25日—27日，2022年全国硕士研究生招生考试将正式开考。据悉，我省今年报考人数为16.77万人，较2021年增加3.34万人，增幅达24.87%，报考人数和增量均创历史新高。全省共设100个考点，其中高校考点15个、中学考点85个，共安排考场5616个，涉考工作人员近2万人。

省教育厅、省教育考试院重点提醒所有考生注意，考前48小时一定要做核酸检测，考生佩戴口罩入场，在接受身份核查时，须取下口罩，主动配合检查。进入考点、考场时不得因为佩戴口罩影响身份识别。考生进入考室时，须向监考人员上交一份填写完整

同时，要积极引导学生寒假期间不参加学科类校外培训。不得违反义务教育阶段学生作业的有关规定，1—2年级不布置书面寒假作业。严禁学校在寒假期间组织任何形式的补课。

《通知》强调，严禁任何学校利用寒假提前启动招生，扰乱招生秩序。严禁义务教育阶段学校举行任何形式的选拔性文化考试，严禁义务教育阶段学校与任何培训机构联合举行或变相举行招生考试。



长沙开福大道浏阳河大桥正在安装声屏障。

杨洁规 摄



扫码看视频

长沙启动第三轮城市桥梁声屏障安装 这11个路段附近居民将减少噪音困扰

三湘都市报12月22日讯

还在因为房子紧邻高架桥，噪音大而烦恼吗？好消息来了，记者今日从长沙桥隧事务中心了解到，长沙已经启动第三轮城市桥梁声屏障的安装工作，开福大道浏阳河大桥、杨家山立交桥、桐梓坡立交桥、四方坪立交桥等11个路段的声屏障将陆续安装到位。

**安装声屏障
噪音降低10至20分贝**

12月22日上午，记者在长沙开福大道浏阳河大桥看到，大桥南侧已完成了直立式声屏障的安装，北侧的声屏障支架的安装，只要将隔音板安装到位就能够完工。大桥上交通繁忙，路面来来往往的车辆不少，但也带来较大的路面噪音。

记者现场使用分贝仪APP进行检测，桥面噪音平均在75分贝左右，一旦有大型车辆经过，噪声可以达到85分贝以上。采访中，家住浏阳河大桥直线距离不到20米的先福安置小区的刘师傅告诉记者，他住在中间单元，尽管中间还隔了一户，但到了晚上依旧能听到较大的噪音。记者前往先福安置小区，

测试到的噪音为65分贝左右。

据了解，已安装声屏障的路段，相较于没有安装的路段，噪音要降低10至20分贝。

**新建城市桥梁隧道
声屏障安装将纳入设计方案**

根据生态环境部发布的《中国环境噪声污染防治报告》，长沙60个噪声监测点位中，白天总达标率为81.7%，位列中游，而夜间达标率仅为50%，排名倒数第四。为解决噪音扰民问题，长沙加速了声屏障的安装进度。今年，长沙已经完成湘府路快改河西段、芙蓉大道快改全线、绕城高速梅溪湖隧道等重点区域的声屏障安装。

目前，长沙已经启动第三轮城市桥梁声屏障安装工作，开福大道浏阳河大桥、长益立交桥、秀峰立交桥等11个路段，都将陆续安装声屏障。

记者在采访中了解到，今后新建的城市桥梁隧道，将全部把声屏障的安装纳入到设计方案中。其中通过居民区的路段，只要空间允许，将全部安装全包式的声屏障，将噪声影响降到最低。 ■文/视频 全媒体记者 杨洁规 通讯员 李旭

长沙地铁1号线北延工程盾构施工

三湘都市报12月22日讯

今天上午，随着信和18号盾构机的刀盘缓缓转动靠近混凝土洞门，长沙地铁1号线北延线宿龙桥站首台盾构顺利始发，这标志着1号线北延线正式进入盾构施工阶段。

长沙地铁1号线北延一期工程位于金霞组团段，线路起于金盆丘站（原彩霞路站），止于开福区政府站（1号线一期起点站）。线路全长约9.88km，共

设5座车站，其中2座高架站，3座地下站。此次始发的宿龙桥站—开福区政府站区间（以下简称宿开区间）是1号线北延线三个盾构区间中的最南端的一个区间，也是与长沙地铁1号线终点站开福区政府站接驳的区间，单线长1565.843m，区间共设置两个联络通道，全线均为单线单洞隧道。

■全媒体记者 周可
通讯员 王俊



元旦部分机票比高铁票便宜

三湘都市报12月22日讯

元旦在即，跨年和圣诞出行迎来预订高峰。记者发现，跨年机票价格也较往年偏低，多条航线价格比火车票低。

22日，记者获悉，南航在长沙出港多条航线上投放了优惠促销价格，长沙至北京大兴、上海浦东、广州、南宁、珠海、汕头、深圳、海口、三亚、乌鲁木齐、青岛、济南、沈阳、长春等地航班最低价格260元起，航线票价均在2—4折，处于全年较低水平。

目前，长沙已经启动第三轮城市桥梁声屏障安装工作，开福大道浏阳河大桥、长益立交桥、秀峰立交桥等11个路段，都将陆续安装声屏障。

记者在采访中了解到，今后新建的城市桥梁隧道，将全部把声屏障的安装纳入到设计方案中。其中通过居民区的路段，只要空间允许，将全部安装全包式的声屏障，将噪声影响降到最低。 ■文/视频 全媒体记者 杨洁规 通讯员 李旭

需要提醒旅客的是，乘机出行，要及时向航空公司了解出发地、目的地城市的防疫要求，旅行途中要做好防护措施。携带酒精的体积百分含量小于或等于70%的消毒剂不能随身携带乘机，但可办理托运手续。 ■全媒体记者 和婷婷

记者 黄京